

В диссертационный совет  
24.2.399.03 по экономическим наукам  
при Северо-Осетинском государственном  
университете имени Коста Левановича Хетагурова  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калицевой Кристины Асланбековны на тему «ESG-трансформация стратегического развития южнороссийских регионов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая экономика: региональная экономика

Проведенная соискателем исследовательская работа имеет актуальное направление исследования для региональных органов власти РФ, так как современная геополитическая ситуация обострила вопросы устойчивого развития для всех отечественных регионов, особенно для южнороссийских, которые характеризуются достаточно существенными диспропорциями развития, а также находятся в непосредственной близости от зоны ведения боевых действий. Это обостряет актуальность исследований, направленных на выявление в текущих условиях тех драйверов развития, которые могли бы способствовать устойчивому развитию регионов ЮФО.

Автором систематизирован инструментарий устойчивой трансформации региональных стратегий развития на основе определения базовых факторов влияния институциональной среды на функционирование основных подсистем региона, проведен широкий обзор российской и зарубежной научной литературы, посвященной выявлению проблем пространственного развития территорий.

По мнению автора, современные тренды структурной трансформации как глобальной, так и национальной экономики определяют необходимость отказа от традиционной стратегии социально-экономического развития региона и осуществление плавного перехода к использованию стратегий, подразумевающих сбалансированное развитие эколого-экономической, социо-экологической и инфраструктурной компонент устойчивого развития региона. Концепция устойчивого развития регионов призвана обеспечить выполнение региональными властями основных социально-экономических целей в рамках поддержания устойчивого развития.

Автор подчеркивает, что обеспечение устойчивого и сбалансированного развития региона не является самоцелью и не отличается специфичностью поставленных задач, так как применение принципов ESG также преследует в качестве результирующей только одну цель - улучшение качества жизни населения региона. Но добиться этой цели в современных условиях уже невозможно только за счет использования традиционных механизмов

социально-экономического развития, часть из которых уже носит устаревший характер, так как не соответствует общей динамике внешних изменений в окружающей среде и не учитывает возможность применения современных технологий и институционального инструментария развития территорий.


В качестве замечания укажем, что работа выиграла бы, если автором были бы более полно раскрыты вопросы практической значимости результатов исследования применительно к модели взаимодействия подсистем регионального развития согласно концепции ESG.

Диссертационная работа Калицевой К.А., насколько можно судить по автореферату и представленному перечню публикаций, представляет собой законченный научный труд, имеет научную новизну и практическую ценность.

Резюмируя результаты научного вклада, следует отметить, что автором предпринята достаточно успешная попытка решений научной проблемы, достаточно новой в текущих экономических условиях, усложненных режимом санкционных ограничений, и имеющей важное значение для социально-экономического развития отечественных регионов, в том числе южнороссийских. Автором были получены и последовательно сформулированы новые, ценные для науки результаты, которые свидетельствуют о соответствии работы требованиям, предъявляемым к диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»). Таким образом, автор настоящего диссертационного исследования – Калицева Кристина Асланбековна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

д.э.н., доцент, зав. кафедрой  
«Экономика и менеджмент»,  
ФГБОУ ВО «Донской государственный  
технический университет»

Бармута Каринэ Александровна



344003, Ростовская область, г.Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1

Email: Carinaba@yandex.ru

